



新常态新征程—2015淄博市两会特刊

固本培元、筑巢引凤",临淄加快产业转型升级,市委常委、区委书记毕荣青

全力打造齐文化黄金旅游带





"新常态 下,我区面临 着诸多挑战, 但也有很多优

势。"市委常

委、临淄区委

书记毕荣青在

接受本报记者

专访时表示,

将按照"固本

培元、筑巢引

凤"的思路,加

快产业转型升

级,抓存量提

升,抓园区建

设。加强生态

建设,努力建

设"望得见山、

看得见水、记

得住乡愁"的

美丽家园。围

绕"齐国故都·

文化临淄"旅

游品牌,强化

齐文化开发,

整合并打造齐

文化黄金旅游

带,使临淄的

旅游和文化产

业发展再上-

个新台阶。

▲市委常委、临淄区委书记毕荣青

本报记者 王亚男

】·组建政府主导的融资性担保公司

齐鲁晚报:稳增长保发展是第一要务,2015年,临淄区将如何全力以赴抓好经济运行?在项目建设方 面有哪些举措?

毕荣青:经济运行方面, 我区将集中要素资源,支持优 质企业抓住机遇逆势发展,积 极扶持小微企业渡过成长壮 大"最后一公里";引导企业转 变发展理念,建立从投资决 策、成本控制、质量管理,到原 材料采购、生产、营销全过程 的科学管理体系,开源节流、 降本增效。同时,重点抓好资 金链风险防控,组建政府主导 的融资性担保公司,完善信贷

业务同向办理、债权银行会商 和信贷风险预警制度,加强企 业资金链动态监测,化解企业 互保联保问题,防控区域性、 系统性金融风险。项目建设方 面,对今年总投资246亿元的 61个年度重点项目,继续实施 大班子成员挂包,部门包建和 绩效督察考核制度,加大全程 跟踪服务力度,深入开展项目 建设领域突出问题专项治理, 以优质服务加快项目落地,以 优质增量推动转型升级。对带 动强的重大工程项目,创新工 作推进办法,专门成立领导小 组和指挥部,抽调力量集中办 公,强化协调服务,确保项目 顺利推进。近期,我区将组织 开展系列重组项目签约、金融 机构授信签约、重点项目推介 和重点项目集中开工仪式,着 力实现一季度工作"开门红", 为完成全年目标任务开好头、 起好步。

2. 计划连续3年冬季治理四大污染源

齐鲁晚报:近年来,临淄区突出加强生态建设,倾力打造秀美宜居的新家园,取得了很大成绩。2015 年,临淄区在生态建设方面,还将开展哪些工作?

毕荣青:临淄是工业强区、 化工大区,相应的能耗大、排放 大。近年来,我区把生态建设摆 在首位,经过不懈努力,2014年 我区PM2.5、SO2均值均列全市七 区最优。下一步,我们将以更强 的措施推进环保治理,深入实 施冬季大气污染防治专项行 动,计划连续3年,每年冬季用 100天的时间,对工业、生活、扬 尘、机动车尾气四大类污染源 进行重点治理,对化工企业 VOC(挥发性有机物)进行定期 监测。以更大的力度推进生态 建设,深入开展绿色城市、绿色 村镇、绿色通道等大环境绿化 工程,努力建设"望得见山、看 得见水、记得住乡愁"的美丽家 园。以更广泛的参与凝聚环保 合力,充分发挥81890民生服务 热线作用,在环保监督上打"人 民战争",鼓励群众举报各类环 境违法行为,让环境违法者无 法遁形、无处可藏。

3. 邀请国际足联主席布拉特访问临淄

齐鲁晚报:临淄历史悠久,拥有丰厚的文化底蕴和旅游资源,围绕"齐国故都·文化临淄"旅游品牌, 临淄区将如何进一步保护和开发?如何将文化和旅游结合起来做大做强文化产业?

毕荣青:近年来,我区着力 建设一个发展载体——齐文化 产业园,完善一个交流平 一齐文化节,做好两张文 化名片——寻根祭祖、足球起 源地,齐文化的竞争力不断提 升。其中,齐文化产业园以淄河 两岸的人文景观资源为节点, 包括齐都文化城、齐故城遗址 公园、田齐王陵、商业齐古城、 马莲台生态旅游区等项目。

下一步,将从五个方面入 手,强化齐文化开发。一是依托 齐都文化城,建设中华优秀传 统文化教育基地,为开展齐文 化宣传、青少年思想教育等活 动搭建平台。二是开工建设齐 故城遗址公园,以实物展示、视 频影像、建筑复原等手段,活化 齐国故都概念,带动整合周边 的古车博物馆、天齐渊遗址、后 李文化遗址、东周殉马坑等众 多文物古迹和旅游景点,打造 齐文化黄金旅游带。三是充分 发挥山东民间艺术馆联盟、临 淄收藏家协会的作用,加强与 知名艺术网站和拍卖公司的合 作,做古文玩字画收藏交易市

场,打造面向鲁中、辐射全省的 文化交流、交易平台。四是深入 挖掘足球文化内涵,邀请国际 足联主席布拉特到临淄访问, 推进蹴鞠申报世界非物质文化 遗产,积极承办更多高水平的 足球赛事,争创全国30个青少 年校园足球试点区县,增强足 球故乡的感召力。五是充分利 用姜氏后裔分布广泛的优势, 持续加强同姜氏后裔的联系, 吸引他们回临淄"寻根祭祖" 并通过他们扩大临淄影响,带 动旅游人气。

齐鲁晚报:近年来,临淄区在统筹城 乡发展方面,做了大量工作,城乡面貌极 大改善,一体化发展格局逐步显现,您能 就临淄区新型城镇化建设谈谈吗?

毕荣青:近年来,我区先后开展"五 化"、老旧社区改造提升、农村饮水安全、 视频监控全覆盖等工程,大力完善城乡 基础设施。下一步,将重点抓好城市景 观、交通路网、城乡住房、城乡管理4方面 的工作。城市景观方面,突出抓好临淄大 道两侧规划的20栋大体量高层建筑,打 造城市精品亮点。交通路网方面,对5条 城区道路进行慢行一体化改造,实施人车 分流,着力解决交通拥堵问题。城乡住房 方面,稳妥推进"两区三村"改造,全区列 入合村并居计划的村,已有21个建设完 成,20个正在建设,今年计划再启动7个村; 9处棚户区中,已有5处改造完成,1处正在 改造,3处列入改造计划。城乡管理方面, 创新管理模式,健全长效机制,形成精干 高效的大城管体系;开展社区服务标准 化建设工程,将社区分为ABC三类,对公 用工程、物业管理、监管机制进行理顺规 范,提高服务质量和群众满意度。

启动"17+9"

齐鲁晚报:临淄区一直将民生问 题放在重要位置来抓,民生投入占财 政支出比重逐年增加。下一步,围绕民 生工作,临淄区有什么具体规划?教育 关乎每个家庭,2015年在教育事业上

毕荣青:对农村和城区分别实施17 项和9项民生工程,其中,农村17项民生 工程,包括巩固类10项、倡导类7项。巩固 类项目是"五化"、"耕种管收政府代种"、 困难群众救助、道德建设、村级事务"五 代理"、饮水安全、社区服务中心及"网格 联系、代办服务"、视频监控、81890民生热 线服务、文化设施全覆盖;倡导类项目是 矛盾纠纷排查调处、移风易俗、公益性新 型公墓建设、春风就业创业、公共浴室建 设、农田灌溉公共服务体系和无害化改 厕。城区9项民生工程,分别是社区服务 标准化建设、老旧小区改造、困难群众救 助、道德建设、"网格联系、代办服务"、视 频监控、社区文化设施全覆盖、81890民生 热线服务和公益性新型公墓建设工程。

教育方面,计划建设2所小学,扩建3 所中小学,对7所农村幼儿园进行标准化 改造,全面完成所有农村中小学的土操 场、旱厕改造,促进城乡教育均衡发展。 出台班主任补贴办法,按小学、初中、高 中每月补贴400元、500元、600元的标准, 提高班主任待遇,提升教师积极性。

建立述廉报告 抽查核实机制

齐鲁晚报:今年,临淄区在党的建 设方面还将做哪些工作?

毕荣青:教育实践活动中,我区立说 立行、即知即改的做法,得到郭树清省 长、王军民副书记等领导的充分肯定,并 批示全省宣传推广。今年,我区将不断提 高党的建设科学化水平。一是按照组织 班子建设好、服务队伍好、服务平台好、 服务载体好、服务机制好、服务业绩好 "六个好"的标准,积极开展基层服务型 党组织创建活动。二是以民生工程为载 体,继续为党员干部搭建干事创业平台, 将强化基层组织建设和"17+9"民生工程 有机结合,进一步提升群众满意度。三是 完善惩治和预防腐败体系,突出抓好廉 政约谈、廉政谈话和专题述廉制度落实, 推行述廉主持人制度,建立述廉报告抽 查核实机制,以机制制度确保良好的党 风政风。